

中国旅游报



CHINA TOURISM NEWS

2022年8月2日 星期二 今日8版 第6734期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

◆ 要闻速览 ◆

●为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习宣传贯彻习近平强军思想，汇聚强国兴军强大力量，激励广大官兵忠诚维护核心、矢志奋斗强军，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，在中国人民解放军建军95周年之际，中央宣传部、中央军委政治工作部近日联合发布12位“最美新时代革命军人”。他们是张泽斌、王道彬、李新、陈松、李维、余海龙、何贤达、唐武祥、周飞虎、平志伟、易任和、杨友刚，12名官兵是全军部队坚决履行党和人民赋予的使命任务、奋力推进新时代强军事业中涌现的先进典型。

●2022年中国国际服务贸易交易会将于8月31日至9月5日在北京举办。今年的主题为“服务合作促发展 绿色创新迎未来”，将采用“综合+专题”“线上+线下”的模式，设置全球服务贸易峰会、展览展示、推介洽谈等6类活动。2022年服贸会各项筹办工作正在按计划稳步、高效推进。截至目前，线下总体招展已完成88.3%，整体国际化率20.5%。计划举办163场论坛会议

活动，84家知名企业和机构将进行成果发布。中国国际服务贸易交易会是全球服务贸易领域规模最大的综合性展会，也是中国对外开放的重大展会平台。

●人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会8月1日发布关于坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视的紧急通知。通知指出，严禁用人单位、人力资源服务机构以曾经新冠肺炎病毒核酸检测阳性为由，拒绝招（聘）用新冠肺炎康复者。严禁用人单位在劳动者入职和用工过程中对新冠肺炎康复者实施就业歧视。严禁用人单位随意违法辞退、解聘新冠肺炎康复者。

●记者8月1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，7月份，全国铁路运输呈现客运继续回暖向好、货运持续高位运行良好态势，累计发送旅客2.24亿人次，日均722.8万人次；累计发送货物4.1亿吨，日均1322万吨。据悉，铁路部门积极推动“高铁+旅游”融合发展，实现铁路客流和景区客流同步增长。

(据新华社、央视网)



“星星的故乡”好山好水 “塞上江南”越来越美

□ 王涛

7月以来，宁夏回族自治区固原市隆德县陈新乡和村的房车营地，驻扎着来自全国各地的几百辆房车。“陈新乡和村、清凉村和高阳花谷3个房车营地能同时容纳500辆房车，6月初已经被预订一空。”陈新乡党委书记陈健说。

谁能想到，这个现在闻名全国的房车营地，十年前还是一个穷困山区。“党的十八大以来这十年，是宁夏发展质量齐升最快的十年，是城乡面貌变化最大的十年，也是全区人民得实惠最多的十年。”7月18日，宁夏回族自治区党委书记、自治区人大常委会主任梁言顺在新闻发布会上说。

今天的宁夏大地，“旧貌”换了“新颜”。这里被誉为“塞上江南”。这里是“星星的故乡”。宁夏的好山好水好风光成了游客向往的“给心灵放个假”的好地方……

文旅融合 激发产业新活力

十年来，宁夏不断推动文旅融合发展，激发了旅游、文化、演艺等产业新活力。7月22日至24日，在2022中国国际旅游交易会宁夏展区，自治区级非物质文化遗产代表性项目——刘三朵八宝茶艺表演吸引了许多展商和观众。

“我们将茶文化与现代工艺相融合，创新开发出一系列保健养生产品，已在全国发展代理商超1000个，年产值超千万元，刘三朵八宝茶已经成为宁夏文旅融合发展的一张新名片。”宁夏刘三朵八宝茶科技有限公司负责人刘晓虹说。

今年7月初，宁夏回族自治区文化和旅游厅组织旅游企业、非遗项目与宁夏“文化大篷车”进行对接，并准备重启“宁夏旅游大篷车全国十城巡演”营销活动，这是宁夏文化和旅游融合发展的又一新举措。

已经进行了38年的宁夏话剧团“文化大篷车”早已是宁夏文艺战线深入基层、送戏下乡、服务人民的一面旗帜。2021年，宁夏将“文化大篷车”与旅游营销有机结合，以文化为媒，创新推出“宁夏旅游大篷车全国十城巡演”营销活动，让兰州、郑州等地市民感受到了“塞上江南·神奇宁夏”和“星星的故乡”的魅力。

目前，青铜峡黄河大峡谷旅游区创建5A级旅游景区工作已经进入冲刺阶段。景区依托引黄古灌区、青铜峡水利枢纽、黄河铁桥、一百零八塔、大禹文化园等资源，强化基础，提质扩容，优化服务，塑造精品，开展了一系列文化和旅游活动。

此外，中卫市成功打造黄河宿集、星星酒店等网红打卡点，引领宁夏文旅

融合高质量发展；水洞沟旅游景区注重文化挖掘，成功创建为5A级旅游景区；享有“中国长城博物馆”美誉的盐池通过文旅融合获得新发展动能……宁夏文旅融合发展活力正在持续释放。

全域旅游 绘就美丽新画卷

“开展精准营销推介，努力打造国家全域旅游示范区，让宁夏的文旅品牌走向世界，让世界各地更多的游客来宁夏，给心灵放个假！”今年5月，梁言顺在中卫市调研文旅产业发展情况时强调。

多年来，宁夏积极谋划发展全域旅游。

2016年9月10日，第二届全国全域旅游推进会在中卫市举行，宁夏成为第二家国家全域旅游示范(省)区创建单位。此后，自治区各级党委、政府出台了全域旅游发展三年行动方案等文件，明确了全域旅游发展的时间表、路线图。全区以建设一年四季皆宜旅游的国际旅游目的地为目标，把宁夏作为一个大景区进行打造。

“十年前，这里是连村民自己都不愿意呆的穷山村，现在村里的窑洞宾馆和民宿每天都住满了游客。”固原市西吉县龙王坝村党支部书记李建鹏说，村里鼓励全民参与乡村旅游发展，近6年来累计接待游客102万人次，实现旅游收入1.2亿元，辐射带动周边6

个村1300多人经营旅游配套产业。村民人均年收入由2016年的2300元增长到2021年的1.4万元。

在宁夏，像龙王坝村这样通过全域旅游发展美了乡村、富了村民的案例不胜枚举。截至目前，宁夏已经培育出37个全国乡村旅游重点村(镇)以及76个宁夏特色小镇(镇)、128个农村研学旅游点，推出28条乡村旅游线路和25条休闲农业线路，带动就业10万余人。

煤炭山生态改造项目、大武口区洗煤厂转型升级项目、石炭井工业文旅小镇建设项目……宁夏老工业基地石嘴山市发展全域旅游，推进多个城市工业转型项目，成效显著。石嘴山市大武口区常委、宣传部部长谢宁介绍，大武口区充分挖掘工矿文化、军旅文化、红色文化资源，实现了从工业到看工业、从工业生产到工业旅游的转变。

近年来，宁夏全力构建“一核两带三片区”的发展格局，成功创建国家全域旅游示范区4家、自治区级全域旅游示范区5家。

强化品牌 打造特色新名片

7月26日9时5分，一列从银川开往杭州北的高铁动车，这是“塞上江南·神奇宁夏”主题文旅高铁冠名列车首次运行。(下转第2版)

全国打击整治养老诈骗专项行动第2次推进会：

打击整治养老诈骗专项行动要再发力再加速

本报讯(见习记者 徐晓)近日，全国专项办召开全国打击整治养老诈骗专项行动第2次推进会，分析总结前一阶段专项行动推进情况，研究部署下一阶段工作。中央政法委书记、全国专项办主任陈一新强调，各地各成员单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央决策部署，围绕既定目标，加大攻坚力度，加快工作进度，推动专项行动提速加速，努力取得更好成效，让广大老年人有更多的获得感、幸福感、安全感。

专项行动开展以来，全国专项办12337平台已收到并转办养老诈骗举报线索57138条；公安机关共破获涉养老诈骗案件1.15万起，打掉养老诈骗团伙1580个，抓获犯罪嫌疑人2.4万人，抓获逃犯848人，追赃挽损118亿元；各地各成员单位共排查出养老诈骗问题隐患12060个，已整治9300余个。

会议对蹄疾步稳推进下一阶段专项行动提出6点意见：

——线索摸排核查要再深入。要拓展线索摸排深度，创新摸排方式，再深挖一批养老诈骗问题线索。要提高线索核查精度，锁定有价值线索，运用信息手段提升排查质效。

——依法打击要再发力。要紧盯涉及群众众多、反映问题严重的举

报线索集中破案攻坚，以更强大声威回应群众期待、震慑违法犯罪；要加快办案进度，严守定罪量刑标准，提高办案质效。

——行业整治要再深化。要加快分类处置，整治一批养老领域经营不规范、存在诈骗苗头隐患的机构、企业。要加强部门协作，建立信息共享的工作机制，推动整治与打击有机衔接、线上与线下整体联动。

——宣传发动要再造势。要持续掀起宣传热潮，提升专项行动知晓率；要创新宣传方式，突出宣传一批养老诈骗典型案例，帮助老年人提升防诈能力；要加强舆论引导，严格落实“三同步”工作要求。

——建章立制要再抓紧。要完善打早打小、行刑衔接等依法惩处机制，完善市场准入、信用承诺、资金监管等行业监管机制，完善宣传发动机制，积极推动养老服务立法，深化涉老行业产业供给侧结构性改革，更好满足广大老年人对高品质生活的需求。

——组织领导要再强化。各级专项办要发挥职能作用，加强与各成员单位研究会商，推动解决重点难点问题。各成员单位要切实负起打击整治主体责任，对12337平台举报线索清单和全国专项办第一轮专项督导问题清单，要按期保质完成整改。

第五届中国越剧艺术节在绍兴开幕

本报讯(文旅)近日，由文化和旅游部、浙江省人民政府主办，文化和旅游部艺术司、浙江省文化和旅游厅、绍兴市人民政府承办的第五届中国越剧艺术节在越剧故乡绍兴拉开帷幕。文化和旅游部党组成员、副部长卢映川，中国文联党组成员、副主席、书记处书记俞峰，浙江省人民政府副省长成岳冲，浙江省政协副主席袁东耀，以及文化和旅游部艺术司、中国戏剧家协会、浙江省委宣传部、浙江省文化和旅游厅、绍兴市等相关单位领导出席开幕式。

卢映川在致辞中指出，第五届中国越剧艺术节以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，是贯彻落实党的二十大精神、对于继承和弘扬中华优秀传统文化、推进文化铸魂、

发挥文化赋能作用，满足人民文化需求、增强人民精神力量，具有重要意义。在奋进“十四五”、进军第二个百年奋斗目标新征程的重要历史节点，希望广大越剧艺术工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以社会主义核心价值观为引领，坚持“二为”方向、“双百”方针，坚定文化自信，坚守中华文化立场，坚持创造性转化、创新性发展，积极探索把握传统文化和现代生活的连接点，用心用情用力创作出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品，为繁荣发展社会主义文艺、建设社会主义文化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

成岳冲在致辞中表示，近年来，浙江省充分发挥历史人文优势，全面推进新时代文化高地建设。(下转第2版)

视觉新闻

秦岭清凉小城吸引游客写生

地处秦岭腹地的陕西省留坝县充分利用清凉山水等环境条件，围绕高山景区、民俗老街、历史遗迹、研学基地等旅游休闲要素，丰富旅游产品供给，吸引游客前来避暑休闲，同时也引来大批学生前来写生。图为7月31日，学生在留坝县城老街上写生。新华社记者 邵瑞 摄



新版标准更清晰 示范引领更精准

——《旅游度假区等级划分》国家标准(GB/T 26358-2022)引发业界广泛关注

□ 本报见习记者 徐晓

凝聚共识

近日，文化和旅游部完成修订《旅游度假区等级划分》国家标准(GB/T 26358-2022)。新版标准于7月11日发布，自2023年2月1日起实施。新标准优化了章节设置，将“一般条件”章节拆分充实为“省级旅游度假区条件”“国家级旅游度假区条件”2章，使国家级与省级旅游度假区条款分散，突出了各自的标准条件，划分依据更清晰。新标准的发布引发文化和旅游业界广泛关注。业界人士纷纷表示，新标准进一步凝聚各方共识，突出特色，示范引领作用更加精准，有利于促进休闲度假旅游高质量发展。

1992年，《国务院关于试办国家旅游度假区有关问题的通知》提出，在条件成熟的地方试办国家旅游度假区。经过30年的发展，我国旅游度假区建设规模不断增长，类型不断丰富，质量不断提升。截至目前，全国共有国家级旅游度假区45家，省级旅游度假区631家。在新发展阶段进行标准修订，有利于进一步凝聚共识，顺应行业发展新趋势。

中国科学院地理科学与资源研究所旅游中心总规划师李志中表示，标准对行业发展和运营主体将起到进一步市场化，度假属性将显著提升；度假区的

度假地建设在区域发展、空间规划和生态文明建设等方面扮演着越来越重要的角色。绿色发展的理念导向、大众旅游的市场导向、品质旅游的消费导向、智慧旅游的技术导向等，均要求旅游度假区标准作出及时回应，才能更好引导和推动行业发展，促进新时期旅游产业高质量发展，更好服务人民群众对美好生活的需要。

“新标准和2010年版标准从形式到内涵，既有继承延续又有变化发展。”清华大学建筑学院文旅研究中心主任邹东璠说，新标准将引领市场，强化业界品牌共识。在新标准引领下，度假区的建设和运营主体将进一步市场化，度假属性将显著提升；度假区的

整体氛围和文化内涵将进一步提高；在生态文明、社会效益、富民增收等方面的综合效益也将更上一层楼。

浙江宁波东钱湖旅游度假区旅游局副局长谌利认为，此次修订为旅游度假区管理部门的工作提供了更具方向性的指引和更具操作性的标准。新标准鼓励度假区依托自身核心资源，打造核心产品。度假产品做差异化设计，更符合国内旅游度假区发展的实际，非常接地气。新标准既对环境、资源提出了明确的保护性开发要求，也对核心度假要素作出了刚性的指标约束，便于旅游度假区开发建设和管理部门对标对表开展工作。新标准也为文化和旅游融合发展提供了科学指引。(下转第2版)

本期导读

金融政策持续赋能 助力行业加快复苏 P03